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KALE-ARTEEN TOPAKETA PROFESIONALAK EUSKADIN




ENCUENTROS PROFESIONALES DE LAS ARTES DE CALLE EN EUSKADI


Presentación
“Las Artes de calle son cualquier forma viva de expresión que  tiene como objetivo la transformación del espacio cotidiano en una experiencia artística”


Si hablamos de Artes Escénicas en general pensamos fundamentalmente en el Teatro y la Danza, pero si introducimos “la calle” como espacio físico de presentación o re-presentación de dicho trabajo, encontramos una creciente diversidad de disciplinas que han adoptado este medio de expresión: teatro-danza, circo, música, clown, performances, etc. y se apoyan o se acomodan a la formula teatral debido a su mejor implantación y aceptación en el sector. Lo que inicialmente llamamos Teatro de Calle, con unos códigos todavía no muy claros, se está transformando y redefiniendo constantemente debido a su gran flexibilidad, a un criterio laxo, débil desde el lado profesional, y a su gran desconocimiento técnico y artístico.  

Es por ello que se creó Artekale -Asociación de artes de calle del País Vasco-;  para ahondar y profundizar en lo que refiere a las artes de calle.

 un es
¿Quiénes somos?

■ LAS COMPAÑÍAS: Hortzmuga Teatroa (Bizkaia), Gaitzerdi Teatro (Bizkaia), Kukubiltxo Antzerki Taldea (Bizkaia), Panta Rhei Producciones (Araba),  Oihulari Klown (Gipuzkoa), Tokia Theatre (Lapurdi), Deabru Beltzak (Bizkaia), Lagunarte (Lapurdi), Ganso&Cía (Bizkaia), Cetxu Paganini (Bizkaia), 0 Teatroa (Zero) (Bizkaia), Trapu Zaharra (Gipuzkoa), Azulkillas (Bizkaia), Simulacro Teatro (Bizkaia), En la Lona (Bizkaia), Pikor Teatro (Araba), La Tirili (Araba), La Pez (Bizkaia), Xabier Larrea (Bizkaia) y Turukutupá (Araba).
■ LAS ENTIDADES: 
Ayuntamiento de Leioa – Umore Azoka–Feria de Artistas Callejeros
Ayuntamiento de Bilbao – Festival Bilbo kalealdia
Ayuntamiento de Arrigorriaga – Festival Internacional de Clown y Payasos. 

¿QUIÉN COLABORA?
El Gobierno Vasco, La Diputación Foral de Bizkaia, Eskena (Empresas de Producción Escénica Asociadas de Euskadi),  SGAE-Fundación Autor, ATAE (Asociación de Técnicos de Artes Escénicas de Euskadi), la revista de Artes Escénicas ARTEZ. 
¿QUIÉNES PUEDEN PARTICIPAR?
Todos aquellos Artistas y profesionales pertenecientes a Empresas Productoras, Instituciones Públicas y Organismos Autónomos, Entidades Formativas, Distribuidoras, Ferias y Festivales, Empresas de Servicios Técnicos Auxiliares, Crítica y Comunicación, relacionados con las Artes Escénicas de Calle y  todas aquellas entidades públicas y privadas  que así lo deseen y suscriban los objetivos de este proyecto. 

Objetivos Generales de ARTEKALE

· Lograr una mayor proyección Estatal e Internacional de las Artes de Calle de Euskadi y en Euskadi, impulsando el desarrollo del sector mediante el análisis de sus valores artísticos y el tratamiento específico de los principales retos a los que se enfrenta.
· Crear un espacio para el encuentro y la reflexión sobre la situación de las Artes de Calle en Euskadi, que reúna a todos los agentes implicados tanto en la producción como en la distribución y exhibición.
· Potenciar el desarrollo industrial de las Artes de Calle, haciendo hincapié en la diversidad y características de la oferta, los circuitos de programación y los públicos destinatarios.
· Profundizar en la problemática general y en aquellos aspectos específicos de afectan a nuestro sector.
· Promover la investigación y el intercambio de experiencias y conocimientos entre las empresas entre sí e instituciones.
· Recopilar materiales y documentación del sector, desde un punto de vista histórico y documental que apoyen las acciones de futuro y contribuyan a ampliar el Archivo Histórico Cultural.
· Realizar de forma periódica revisiones y análisis del sector que nos ayuden a posicionarnos y lograr mejoras competitivas relativas.
· Promover e impulsar el establecimiento de un circuito estable de exhibición dentro de Euskadi para las diferentes propuestas artísticas.
· Buscar la estandarización de los procesos de trabajo y contratación dentro del sector como aspecto regulador.
Actividades de ARTEKALE

Jornadas y Cursos (abiertas a todos los interesados)
· Seguridad en la utilización de la Pirotecnia.
· La seguridad de espectáculos y espacios escénicos.
· Creación y diseño de Máscaras.
· La Máscara en las Artes de Calle.
· La Ficha Técnica.
· Gestión y Marketing.
· Gestión de los derechos de autor.
Etc

Seminarios (abiertos a todos los interesados)
· Presente o papel de las Artes de Calle en la programación Teatral y Cultural en la Era de la Crisis.
· Quién es Quién en Europa.
· Temáticas y tendencias en las Artes de Calle.
· Panorama de las Artes de Calle en Europa y presentación de la asociación Europea de Artes de Calle.
· Los códigos del teatro de calle. Criterios y parámetros desde el punto de vista de la creación.
· Centros de creación de artes escénicas.  Objetivos y prioridades de un centro público.
· Las artes de calle en el los Circuitos de Teatro Autonómicos.
· Espacios Urbanos, Espacios Públicos.
· Compañía residente: obligaciones y beneficios.

· Nuevos Lenguajes escénicos y nuevas dramaturgia en las Artes de Calle.
· Las Artes de Calle en las Políticas Culturales.
· La Distribución y el Distribuidor en las Artes de Calle.
Etc…
Directorio de las Artes de Calle de Euskadi (incluyendo a Navarra y Zona Vasco Francesa)
En él figuran los contactos de:

· Compañías, con una distribución por sectores (Teatro, Circo, Danza, Títeres, etc…)
· Distribuidores (aquellos que en su cartera tienen un número importante de Artistas de Calle)
· Festivales.
· Ferias (como espacios de mercado)

Incluye tanto a socios de Artekale como a no socios.
Directorio de las Artes de Calle de la Comunidad Autónoma de Euskadi:
Está editado en Castellano, Euskera, Ingles y Francés e incluye:

· Compañías.

· Festivales.
· Ferias (como espacios de mercado).

Incluye tanto a socios de Artekale como a no socios.
Estudio sobre las Artes de Calle en Euskadi: 
Este proyecto se realiza en colaboración con el Instituto de Ocio de la Universidad de Deusto.

En estos momentos tenemos los datos de la primera fase del mismo y nos encontramos diseñando la segunda etapa.
Proyectos

· Curso de “Técnicas comérciales, marketing y comunicación”.
· Los creadores en las artes de Calle.
· La fusión de técnicas en los espectáculos.

Etc…
La Situación del sector de las Artes de Calle en Euskadi y comparativa con el Estado
· Situación complicada: se ha producido un importante descenso en las contrataciones; no podemos olvidar que el 94% de las mismas se realizan desde las distintas administraciones (fundamentalmente desde los Ayuntamientos) o de organismos dependientes de las mismas, quedando un tanto por ciento muy bajo que se ejecuta desde la empresa privada (eventos – presentaciones, etc) y en este apartado la caída todavía es más importante.
· También se espera un descenso muy importante en las subvenciones a las nuevas producciones, giras, etc.
· Búsqueda de espectáculos de formato pequeño y mediano que no tengan grandes gastos de producción y que los costes de mantenimiento de la compañía sean los mínimos.
· Búsqueda de espectáculos cuya dramaturgia no sea espinosa, de fácil lectura y comprensión (falta de espectáculos comprometidos socialmente, políticamente, etc.) y fundamentalmente de corte de humor.
· En resumen “resistir a la espera de tiempo mejores”
Esta situación tan gris dibujada anteriormente no quita para que los distintos Ayuntamientos signan comprometidos y contratando espectáculos de calle, pero el número de los mismos ha descendido iconsiderablemente y en algunos casos, muy pocos, se han suprimido.

No podemos olvidar que en Euskadi la presencia de las artes de calle, sobre todo en el ámbito de las distintas fiestas y en programaciones puntuales, ha sido muy importante y se espera que cuando esta famosa crisis se supere, las cosas vuelvan a ser como antes.
Si realizáramos una comparativa con el resto del Estado, nuestra situación tanto a nivel de contratación de las compañías, como de las programaciones, es buena, si exceptuamos la zona Cataluña que es comparable o mejor que la de Euskadi.

En el resto del Estado han desaparecido festivales o han pasado a ser bianuales, o de cuatro a dos días de duración, y la programación puntual o festiva ha desaparecido o en muchos casos es testimonial.
En el apartado de las Ayudas Institucionales la situación es aún peor: en años anteriores las aportaciones eran en muchos casos simbólicas. En estos momentos , ni las compañías, ni las distintas organizaciones esperan recibir aportaciones económicas, ni para la producción, ni para giras, ni para la organización de espectáculos, etc.
Ideas para a Cooperación Europea en las Artes de Calle
Creemos que la creación de redes de mesas de trabajo que aglutinan al mayor número de agentes (compañías, artistas, agrupaciones, distribuidores, productores, gestores, etc.) de las Artes de Calle posibilitaría: 

· Lograr una mayor proyección de las Artes de Calle, impulsando el desarrollo del sector mediante el análisis de sus valores artísticos y el tratamiento específico de los principales retos a los que se enfrenta.
· Crear espacios para el encuentro y la reflexión sobre la situación de las Artes de Calle, que reúna a todos los agentes implicados tanto en la producción como en la distribución y exhibición.
· Potenciar el desarrollo industrial de las Artes de Calle, haciendo hincapié en la diversidad y características de la oferta, los circuitos de programación y los públicos destinatarios.
· Profundizar en la problemática general y en aquellos aspectos específicos que afectan al sector.
· Promover la investigación y el intercambio de experiencias y conocimientos entre las empresas entre si e instituciones.
· Realizar de forma periódica revisiones y análisis del sector que nos ayuden a posicionarnos y lograr mejoras competitivas relativas.
· Buscar la estandarización de los procesos de trabajo y contratación dentro del sector como aspecto regulador.

Sin olvidar que “LA UNIÓN HACE LA FUERZA”

Los espectáculos de calle y su relación con las Instituciones

La relación de las Artes de Calle con las instituciones tendría que ser igual que con el resto de las Artes Escénicas en Vivo. 

No podemos olvidar que es una parte de las mismas; la diferencia es que en lugar de desarrollarse en un espacio cerrado, y en muchas casos de pago, las artes de calle se ejecutan en espacios no convencionales y en su avance renovadores e innovadores (vivo), usa espacios no convencionales, incluso mas allá de la misma calle, como por ejemplo un subterráneo, un balcón, un vagón de tren, una terraza, un escaparate, etc, Por lo tanto, la relación desde el ámbito institucional tendría que ser la misma, tanto a nivel de compromiso, colaboración, potenciación, etc.
Es muy difícil entender que a este sector de las Artes Escénicas se le considere de segundo orden, ya que las propuestas de las Artes de Calle tienen unos contenidos, puesta en escena, actuación, manejo de la escena etc., más allá de la mera interacción con un público casual, y las mismas pueden ser dramáticas, cómicas, tragicómicas, abstractas, surrealistas, plásticas, etc., y poniendo en valor las Artes de Calle hay que añadir que el espacio escénico puede ser circular, de media luna, griega, romana, itinerante, interactivo, diurno, nocturno, aérea, etc., ya sea usando estructuras teatrales, zancos, muñecos, máscaras, banderas, ya sea con teatro, danza, circo, en las propuestas se pueden integrar de dos o más ramas del arte, creando nuevos lenguajes. 

Por lo tanto ¿qué diferencias hay entre las Artes Escénicas de Interior y las de Calle?. Eso tendría que conllevar acciones para el sector semejantes en todos los ámbitos.
En Euskadi podemos afirmar que, desde hace unos años, las relaciones desde el ámbito institucional son parejas a la realidad creativa y desarrollo de las distintas propuestas de las Artes Escénicas, no produciéndose agravios comparativos entre las Artes de Calle y el resto de las Artes Escénicas, existiendo lazos de colaboración y búsqueda de objetivos compartidos.
En cuanto al apartado de puesta en escena de los distintos espectáculos y entendiendo, como hemos comentado anteriormente, que la mayoría de las contrataciones las realizan las instituciones, no hay pegas por la ocupación de los espacios  públicos, el sonido, los cambios, etc.
Aceptación del Teatro de Calle

La aceptación de las Artes de Calle y por tanto de todos los agentes que participan en ella, se esta acrecentando cada día más;  cada vez hay más interés por las propuestas que se presentan y porque éstas dominen mejor las técnicas, que nos describan algo interesante y/o comprometido y con una importante participación de público, éste cada vez más exigente con lo que le exponen.

Esto es un acicate importante para las compañías, que en cada nueva producción intentar crear espectáculos con dramaturgias más cuidadas, con unas producciones ajustadas a la propuesta artistica y con una preparación actoral más técnica y ajustada a lo narrado.
Ha pasado la época en la que “todo valía en la calle”, con tal de manejar unos bolos más o menos bien, o caer en el recurso de una interrelación fácil con el espectador, o de jugar con el fuego. El espectáculo estaba bien si reunía mucho público.

Desde hace tiempo los niveles de exigencia por parte del público se han elevado y el grado de percepción del público de las Artes de Calle aumenta vertiginosamente, y sobre todo donde se mantienen estructuras de programaciones estables o donde se ejecutan festivales, el PÚBLICO QUIERE MÁS.
Esto hace que también el público cada vez valore más lo que se le presenta y disfrute de las propuestas artísticas de calle.
Hasta hace unos años el público se encontraba el espectáculo por/en la calle.

En estos momentos el público se moviliza dentro de su municipio, como hacia otros, para ir a los espacios donde las compañías presentan su propuestas de Artes Escénicas.

Redes de Artes de Calle en el Estado

En estos momentos a nivel de Estado Español hay en muy pocas Comunidades Autónomas redes o circuitos de Artes de Calle. 

Exactamente las hay en Aragón, Navarra y esperemos que próximamente la tengamos tambien en Euskadi. 

Cataluña tiene un sistema de colaboración y subvenciones para la circulación de las compañías de calle.

Creemos que podría ser un acicate a la hora de dinamizar las Artes de Calle, tanto para el consumo interno de espectáculo de calle, como para la organización y circulación de compañías de otras partes del Estado e Internacionales

Esperemos que esta asignatura pendiente en pocos años se supere y lo mismo que hay redes y circuitos para los espectáculos de interior, existan también para los de calle.
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