General view on the street show et consideration oh street arts in Essonne
La Région Ile-de-France est la première région de France où se concentre le plus de compagnies d’arts de la rue et d’arts du cirque : plus du quart des compagnies en arts de la rue et plus du tiers des compagnies de cirque. Elle accueille également au moins une quarantaine de festivals apparentés aux arts de la rue et du cirque (plus du tiers des festivals) et une vingtaine de lieux de résidence et de création. Cependant cette concentration se fait essentiellement au profit de Paris et des départements de la Petite Couronne.

Au regard de ces chiffres, l’Essonne semble au premier abord être un territoire assez pauvre qui ne possède pas de « grands » festivals d’envergure, pas d’authentiques lieux de création, et seulement quelques compagnies implantées. Le Conseil général n’a pas non plus mis en place de politique spécifique sectorielle pour ces disciplines. Cependant il intervient en leur faveur depuis plusieurs années par le biais des dispositifs existants. Nous verrons cependant qu’une réelle présence artistique existe en Essonne, même si elle n’est pas toujours très structurée.

L’implantation de nouvelles compagnies et le développement de festivals depuis trois ou quatre ans a amené le Département à s’interroger sur la place qu’il accordait réellement aux arts de la rue et du cirque et qu’il souhaitait leur accorder à l’avenir. Comment renforcer et aider à structurer ces secteurs qui restent encore « émergents » par certains aspects ? Quels sont les enjeux de ces disciplines, qui s’intéressent en grande partie à l’espace public et questionnent l’accès du plus grand nombre à la culture en revisitant le rapport aux publics ? Quelle place particulière peuvent avoir ces disciplines artistiques pour un territoire à la fois urbain au nord et confronté aux problématiques dans les zones rurales au sud ?

La première étape de cette réflexion a amené le Département à effectuer un état des lieux des arts de la rue et des arts du cirque sur son territoire et à mesurer leurs évolutions depuis 2000.

The interest of Conseil Général de l'Essonne in OPEN project

« On désigne communément par le terme « arts de la rue » les spectacles ou les événements artistiques donnés à voir hors des lieux pré-affectés : théâtres, salles de concerts, musées… Dans la rue donc, sur les plages ou les berges d’un fleuve, dans une gare ou un port et aussi bien dans une friche industrielle ou un immeuble en construction, voire les coulisses d’un théâtre. De la prouesse solitaire à la scénographie monumentale, de la déambulation au dispositif provisoire, de la parodie contestataire à l’événement merveilleux, les formes et les enjeux en sont variés, les disciplines artistiques s’y côtoient et s’y mêlent.» 
(Guide HorslesMurs, Les arts de la rue et du cirque en France).

En plaçant le public au centre de la réflexion, « La relation au public dans les arts de la rue » revisite les finalités de l’acte artistique et montre l’intérêt d’un échange au niveau européen sur la spécificité des écritures artistiques. Il s’agit pour nous de valoriser des expériences innovantes notamment par une programmation « des arts de l’espace paysager » qui s’intègre de plus en plus à l’esprit d’un site patrimonial et paysager, qui s’adapte au temps de la promenade et au goût de l’observation dans le cadre d’un jardin remarquable .
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